



责任编辑：罗娟
新闻热线：(010)84151054
E-mail:rgbghzk@126.com

阅读工会 工会劳动保护 监督检查员 你了解吗？

“工会组织依法履行劳动保护监督检查职责，建立劳动保护监督检查制度，对安全生产工作实行群众监督，维护职工的合法权益。按照《劳动保护监督检查员工作条例》规定，在（总）以上总工会、产业工会设立工会劳动保护监督检查员。”

谁能成为监督检查员？

具有大专以上文化程度
具有一定的生产实践经验
从事工会劳动保护工作一年以上

应有较高的政策、业务水平，熟悉和掌握有关劳动安全卫生法律法规和劳动保护业务。
科级以上、从事五年以上劳动保护工作的工会干部也可以担任。

任命前必须经过：

劳动保护岗位培训 → 参加考核 → 颁发由中华全国总工会统一印制

监督检查员的职权有哪些？

1. 参与劳动安全卫生法律、法规、标准等的制定，监督劳动安全卫生法律法规和政策贯彻执行。

2. 监督检查劳动安全卫生工作，对劳动安全卫生状况进行分析，对危害职工劳动安全与健康的问题进行调查。

3. 制止违章指挥、违章作业。

4. 在生产过程中发现明显重大事故隐患和严重职业危害，并危及职工生命安全的紧急情况时，有权要求采取紧急措施。

5. 依法参加职工伤亡事故的调查和处理，监督企事业单位采取防范措施，对造成伤亡事故和经济损失的责任者，提出处理意见。

6. 参加新建、扩建和技术改造工程项目的劳动安全卫生设施的设计审查和竣工验收，对劳动条件和安全卫生设施存在的问题提出意见和建议。

7. 支持基层工会劳动保护监督检查委员会和工会小组劳动保护监督检查员开展工作。

文字：王维砚 制图：肖婕好

一周工报速读

哈尔滨市总专项补助资金鼓励职工创新

近日，由哈尔滨市总工会、市人社局、市科技局联合开展的2017年度职工创新项目补助资金颁发仪式在哈尔滨第一机械集团有限公司举行。哈尔滨市总今年投入70万元专项资金，对评审出的15家单位和15项职工创新项目给予最高8万元、最低2万元不等的补助资金。

据悉，今年是开展职工创新项目补助资金活动的第2年。今年的15个创新项目中有两项填补了国内空白，共创造经济效益6350万元，节约成本340余万元。汽轮机厂《汽轮机重点工程产品叶片装配内、背圆弧加工工艺创新及工装制造》项目，通过工艺的创新，年创经济效益43万余元。哈尔滨博发电设备集团公司的《循环流化床电站锅炉关键设备灰渣流量调节控制阀研发》项目，所研发的锥形阀制造技术，填补了国内空白。

(刘少伟)

——摘自2017年12月13日《黑龙江工人报》

湘西州工会“月嫂”培训助力就业

日前，由湖南省湘西土家族苗族自治州总工会和泸溪县总工会联合举办的育婴员“月嫂”培训班结业典礼暨用工签约仪式在泸溪县职业中学举行。受训的60名学员分别来自长沙、吉首的用人单位签订了用工合同。

近期湘西州工会已在各县市先后举办了6期育婴员“月嫂”培训班，为城乡困难家庭的近200名人员找到了就业岗位。2017年，该县面向通过技能培训并拿到就业合格证的人员举行了劳务协作招聘会28场，贫困劳动力新增就业4451人。

(艾红光)

——摘自2017年12月13日《湖南工人报》

(王维砚整理)

“自愿加班不算加班”引争议

法律人士认为，在法定工作时间之外从事的是与本职工作相关的内容，就应认定为加班

本报讯 (记者杨召奎)近日，辽宁省人社厅相关人士称，由用人单位安排加班的，用人单位才应支付加班工资；如果员工的工作既不是用人单位的要求、决定，也没有用人单位认可的加班记录，而只是自愿加班的，或者劳动者在工作时间内未完成规定的工作任务而自愿加班完成工作的，或者因其他私人原因加班的一瞬间，“自愿加班不算加班”的话题引发热议。

北京市中闻律师事务所劳动法部主任沈斌倜律师对《工人日报》记者表示，合法的加班均应是劳动者自愿的。如果员工不同意，公司无权强行要求员工加班，除非存在法律规定的特殊情况。

但是，沈斌倜解释说，“用人单位在劳动者完成劳

动定额或规定的工作任务后，根据实际需要安排劳动者在法定标准工作时间以外工作的，属于典型的加班。如果用人单位未安排加班而劳动者自愿加班完成一些零星工作的，或者劳动者在工作时间内未完成规定的工作任务而自愿加班完成工作的，或者因其他私人原因加班的一瞬间，“自愿加班不算加班”的话题引发热议。

不过，记者在采访中也发现，一些用人单位为降低生产经营成本，在劳动者身上动脑筋。比如有些实行计件工资的单位，在劳动定额标准上通过制定不合理的劳动定额，致使大部分劳动者在法定工作时

间内不能完成定额任务。为完成定额，避免被扣罚工资、奖金，劳动者只好“被自愿”加班。

中国劳动关系学院副教授沈建峰认为，这种情况属于变相强迫劳动者加班的违法行为，企业应支付加班费。但要解决这一问题，还需政府部门、工会组织和行业协会拿出更多办法，加以规范，不要让劳动者加班才能完成定额。

此外，还有一些白领对记者表示，很多时候领导会临时安排任务不得不“自愿”加班。“下班前，领导给你发邮件布置了一堆工作，然后告诉你明天早上9点处理好交给他。这种情况下，你不‘自愿加班’怎么

办？”在北京一家文化公司工作的赵女士对记者说。

对此，沈斌倜认为，这种情况下，只要劳动者能够证明在法定工作时间之外从事的是与本职工作相关的内容，就应认定为加班。“这个时候，劳动者已经对加班事实进行了初步举证，如果单位不认可是加班就应由单位来举证。比如拿出加班需要审批的规章制度，如果没有相关制度，单位就很被动。”

实践中，还有一些用人单位要求职工入职时签订自愿加班协议书，并以此为由拒付加班费。对此，沈斌倜认为，自愿加班协议违反相关法律规定，属于无效约定，对劳动者没有法律约束力。

河北邢台市桥西区总工会在部分社区办起了未成年人托管中心，方便职工接送孩子，孩子们不仅可以就近吃午饭，做完作业还能听故事、学课外知识。社区居民称赞托管中心——

美了孩子，乐了家长

本报记者 李显霖
本报通讯员 王立鹏 魏轶

已是晚上18时30分，摊前没有了吃客，农民工小陈收拾好小吃车，赶往附近社区工会办的托管班，接儿子回家。

小家伙现在上四年级，活泼可爱。扑向爸爸怀里时候，小家伙嚷嚷着：“爸爸，我会写毛笔字啦。”“好，好，好。”张开双臂，小陈连声说道。

坐在车座上，小家伙唱起了歌，小陈笑嘻嘻地附和着，欢快的声音逐渐消失在霓虹闪烁的暮色之中。

从县里来邢台市区摆小吃摊，小陈面临的最大难题是每天的中午、晚上接送孩子问题。老人不在身边，摊上又离不开人，如何接送孩子让小陈很费脑筋，“头疼”。

如今，小陈的难题解决了。邢台市桥西区总工会在辖区部分社区内，试点办起了未成年人托管中心，中午、晚上免费为双职工、农民工托管孩子。在这里，孩子们不仅可以就近吃午饭，做完作业还能听故事、学课外知识。

把会员的孩子托管起来

对于很多家有小学生的职工来说，中午接送孩子，给孩子做饭，下午孩子放学早而自己下班晚，接送孩子的现实问题，让家长们很是头痛。

为此，桥西区总工会在抓“小三儿”建设的同时，

要求社区工会增加一项服务——未成年人托管服务，“各社区可因地制宜建设未成年人托管中心”。

“工会服务要贴着‘职工的心’。”桥西区总工会党组书记、常务副主席赵远芳认为，建设服务型工会就是要真诚地倾听群众的呼声，真情关心群众疾苦，多为职工群众办实事、做好事、解难题，才能凸显工会的群众性和组织活力。

桥西区目前共有83个社区。仅对文苑社区的调研结果就显示，工会会员中有近30%的家庭孩子接送有困难。为此，桥西区总在文苑等5个社区，因地制宜，引导试点建立起未成年人托管中心，对会员的孩子进行托管服务。

据了解，未成年人托管中心把各社区自有条件、“五老”队伍、爱心志愿者团队、相关职能部门等社会资源有效整合起来，在方便职工群众、促进儿童少年成长方面发挥了积极作用，促进了多方“共赢”。

午饭、接送都不再是难题

到达活泉小学去接小学生，张罗他们吃午饭，安排午休，然后锁上院子的铁栅栏门……这是文苑社区午托班老师甄利芬在学生上学期间每天中午都要做的事情。

甄利芬原先是一名民办教师。文苑社区成立午托班以后，特聘请她作为专人负责午托班工作。

“说是午托班，但我们还负责下午放学后把孩子接回来，他们可以在这里做作业、阅读、玩游戏、开展文体活动等。”甄利芬介绍说。

据了解，午托班目前有60余个孩子，除吃饭收取成本费外，无其他任何费用。记者看到，文苑社区毗邻达活泉小学，午托班的成立既有接送上的便利环境，又大大方便了那些接送孩子有困难的职工。

和一些大城市的小学不同的是，邢台的小学生大多在家吃午饭，学校没有食堂，而许多单位却恰恰相反，上班时间较紧，办有食堂或者配有送餐公司。因此，孩子的午餐怎么解决，困扰着双职工。住在星云小区的一对夫妻，都在燃气公司上班，工作地点离家较远，孩子在达活泉小学上学，孩子的中午饭问题困扰着这个家庭。“孩子进入文苑社区午托班后，健康、安全，又省心。”这对夫妻由衷地感谢工会解决了他家的生活难题。

做完作业还能听故事、学课外知识

更让农民工小陈高兴的是，在托管中心里，小家伙正在和很多城里孩子一起，做完作业之余，练书法、学画画、做游戏。

托管中心正在成为孩子、家长和社区的“欢喜之地”。

给爷爷奶奶打扫卫生、给他们唱歌跳舞、听他们讲故事……10月28日是重阳节，当天，桥西区鸿溪社区未成年人文体活动中心组织孩子来到社区居民中慰问老人，培养孩子敬老爱老的传统美德。

托管中心依托丰富多彩的活动，为孩子们营造了一个理想的精神家园。”鸿溪社区副主任李瑞敏告诉记者。该社区设有图书馆、科普馆等，社区工

会经常在节假日组织孩子开展儿童故事会、主题读书会、科普参观与讲座、科学实验、科技制作等活动。

文苑社区的多项教育活动亦是丰富多彩。从军多年的退休老干部苏福林，每周四下午都要到社区给孩子们讲传统文化故事和抗日战争故事，进行爱国主义教育；律师宋秀花定期来社区给孩子们开法律课堂，讲解生活常识和遇到紧急情况时的自我保护知识；每周二、六，社区给孩子们上书法、棋类课，义务进行培训。社区工会还面向孩子开展科普、科学实验、手工等活动，普及科学知识，培养动手能力，提高他们的综合素质。

“社区工会依托社区‘关工委’的‘五老’队伍，对少年儿童开展传统文化教育、爱国主义教育、社会主义核心价值观教育，取得了很好的效果。”文苑社区工会主席刘素珠说。

据了解，邢台桥西区总工会在建立托管中心时，不搞“一刀切”，根据各社区的具体情况因地制宜。

“有的社区地方大、房间多，而有的社区房间比较紧张，各社区可根据自身条件和情况，开办不同形式和内容的未成年人托管中心。”赵远芳说。

目前，桥西区总工会将在全区统一部署社区未成年人托管中心建设工作，工会将提供软硬件的支持。

比如，添置教学、文体设施，配备专业培训、教师师资，制定严格管理措施等。其中，为了更好地辅导孩子们的功课，区总还和区教育局沟通协调，为各未成人托管中心配备轮转专业教师。

重庆工会打造“互联网+工会”服务职工平台

服务职工“零时差”

本报记者 李国
本报实习生 吴长飞

“原来5S做好了，不但能提高工作效率，还能保障人身安全和产品质量。”日前，重庆东风小康汽车的职工王金芬在学习《5S现场改善》课程后，高兴地对记者说。

该课程是“渝工娘家人”APP众多功能中的一种。近年来，重庆市总重点打造网上工会服务、“渝工娘家人”微信公众号和市总官方服务平台分别于去年5月和7月正式开通，之后“渝工娘家人”APP也正式上线。以“1网+1证+1卡”为核心的“渝工娘家人”服务平台，全市基层工会和职工可以“零时差”地享受多项工会服务。

记者了解到，春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖的“四季帮扶”……职工可以在“互联网+工会”服务平台了解工会品牌活动的最新信息，提出相关申请，既解决了服务需求，又节省了时间精力。通过“渝工娘家人”服务平台，重庆职工不仅可以及时读取工会新闻、查询相关政策信息，还可以利用“个性标签”享受智能化工会资讯推送服务，如通过“在线维权”获得专业律师点对点服务，利用“在线办公”提高联动工作效率等。

据“渝工娘家人”微信公众号负责人介绍，新媒体除了有快速传播的优势，还同时收集职工的意见反馈给工会，形成高效的互联互通机制。

“在互联网时代，工会只有倾听职工真实的声音，记录职工真实的情况，才能当好职工‘娘家人’。”重庆市总工会副主席杨帆说。通过传统工会服务与“互联网+”有机结合，职工随时随地都能找到“娘家人”，服务职工“零时差”才能说真正做好了“娘家人”。

“互联网+工会”服务平台实现了工会组织管理、服务平台的升级。据市总有关负责人介绍，“互联网+工会”服务平台采用“高层设计+分级部署+五级联动”的机制进行建设，由市总统一规划、统一研发、统一维护，确保各级工会系统的业务互联互通、信息共享共用。

该平台还对各种工会服务进行流程化再造，以模块化的方式，支持各级工会对其进行自定义和个性化组合，以此形成市总、产业工会、区县总、基层工会和职工的五级联动，不仅能解决基层工会网络建设力量薄弱的问题，还减少了重复建设。

最生动的一例是重庆各级工会“线上+线下”的普法活动。重庆市总利用“互联网+工会”服务平台，将传统的讲座普法转变为网络普法，以“线上+线下”的形式开展普法，即线上普及法律知识、提高法治意识，线下送法律到身边，提高普法实效，满足职工学法需求。

重庆市总相关负责人表示，截至目前，“互联网+工会”服务平台已实现对各部、产业工会及区县总工会60个服务平台的全覆盖，与职工互动200万余次，入库会员已达290万人。



家门口就业

近年来，山东省沂源县全力抓好农民工农闲时节就业增收的工作，通过村企合作、村社合作的方式，在当地的一些企业和合作社设置多种岗位供农民工挑选，灵活计算薪酬，帮助广大农民工在家门口实现增收。

图为，11月28日，农民工在山东省沂源县历山街道彩板峪村一玻璃工艺品企业车间劳动。

新华社发 赵东山 摄

让困难职工重燃希望

——湖北省总工会职工服务中心“暖心扶智”行动记事

本报记者 潘荷花
本报记者 邹明强

“我叫范红梅，来自武汉市江夏区，现在来学个中式面点，既可以分担家里的经济压力，又方便照顾上学的孩子。感谢工会一直以来的帮助。”

“大家好，我叫李俊丽，原来在武钢工作，现在待岗。我想学学如何做馄饨，以后想开个馄饨店。”

在12月4日中式面点班的开班仪式上，35名学员满怀欣喜地依次做自我介绍。他们中有城市的失业人员、下岗职工以及进城务工人员等。

今年以来，湖北省总工会职工服务中心专为帮助这些就业困难群体的“暖心扶智”行动共举办了36期就业帮扶培训班，惠及2000多人。

有了一技之长，就有了希望

“培训主要是实操课程，特别实用！”朱朝惠深有感触地说。今年45岁的朱朝惠原是武钢的工人，2016年2月待岗。“我一直对中式面点感兴趣，以前自己在家琢磨，没技术。”

朱朝惠7月参加了这个中心举办的中式面点师培训。“包子、韭菜合子、手抓饼、千层饼、豆皮、饺子、混沌、糯米鸡等等，一次培训就学到了26种中式面点的做法，太令人兴奋了！”培训结束后，朱朝惠在一家中餐馆工作，每天工作三四个小时，一个月能挣2000多元。

家在武汉市江夏区农村的闻多全家一度非常困难，婆婆摔伤后，生活不能自理，家里为治病花光了所有积蓄。“我在家照顾婆婆，偶尔打点小工，丈夫在外做搬运工，那时候儿子还在读书。”闻多全家靠着低保和微薄的收入过活。

2016年3月，闻多全参加了省总职工服务中心组织的中式面点师培训。学完后，她到一个学校食堂打工，“手艺越练越熟。”今年10月，闻多全开始了自己的创业之路。每天凌晨3点多起床做准备，4点多就有人来光顾。她和儿子每天忙到下午两三点。“回去睡两个小时又开始准备第二天的生意了。”生活虽然辛苦，但让闻多全感到踏实和充满希望。她说，“以后生意做大了，我想把店面重新装修一下……”

为了保证培训的质量和效果，服务中心在培训机构的选择及约束机制上很严格。“在那些正规且口碑好的培训机构中严格招标选取。”何光林说，学员培训完后要求培训机构推荐就业，服务中心还有专人进行动态跟踪培训过程，确保培训效果